

# 以新气象新作为推进学校思政课建设

## ——习近平总书记重要指示在江苏教育系统引发热烈反响



殷殷嘱托，春风化雨。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对学校思政课建设作出重要指示，强调要不断开创新时代思政教育新局面，努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人。总书记的重要指示在江苏教育系统中引起热烈反响，广大教师和教育工作者第一时间学习习近平总书记重要指示精神，既倍感振奋，也深受教育。大家纷纷表示，将落实立德树人根本任务，不断开创新时代思政教育新局面，努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人，以新气象新作为推进学校思政课建设。

### 江苏省教育厅： 以新气象新作为推进学校思政课建设

近年来，江苏深入推进思政课改革创新，先后出台新时代马克思主义学院建设、大中小学思政课一体化建设、“大思政课”建设等一系列政策文件，提出了一系列重点任务、重大行动和重要举措，不断完善思政课建设的总体设计，思政课建设工作取得明显成效。

习近平总书记对学校思政课建设作出重要指示，为下一阶段推进学校思政课建设指明了前进方向、提供了根本遵循。现代快报记者从省教育厅获悉，江苏将持续构建全员、全过程、全方位育人新格局，持续加强思政课改革创新，围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一重要问题，办好落实立德树人关键课程，坚持思政课建设与党的创新理论武装同步推进，构建以新时代中国特色社会主义思想为核心内容的课程教材体系，深入推进大中小学思想政治教育一体化建设，选优配强思政课教师队伍，以新气象新作为推进学校思政课建设。

### 南京大学： 创新探索思政课呈现形式， 让三尺讲台吸引更多学生

“总书记强调，要不断开创新时代思政教育新局面，努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人。这不仅明确了思政课堂的地位，也为我们的工作指引了方向。”从事思政课教育教学30年，南京大学马克思主义学院教授沈伯平一直在探索如何更好地让党的创新理论走进课堂。

从“扶贫看中国”“改革开放45周年”到今年“人工智能与伦理”，沈伯平每年都会确定一个主题，让学生自由组队，上台演讲，再由同学点评。在南京大学的“翻转课堂”上，同学们从思政课的被动接受者变成了主动参与者。经过十年时间的实践，“翻转课堂”的学生作业材料也已经积累了近100万字。

“同学们来自不同的专业、学科，我们不断创新探索思政课呈现形式，不仅希望学生化被动为主动，真正发自内心关注思政课、关注党的创新理论，也希望思政课内容时讲时新、与时俱进。”沈伯平表示，要将总书记的重要指示落实到行动中，让思政课的三尺讲台吸引更多学生，为努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人接续奋斗。

### 南京航空航天大学： 讲好新时代故事，助力开创新时代思政教育新局面

“习近平总书记对学校思政课建设的重要指示精神，为思政课建设指明了方向。”南京航空航天大学马克思主义学院院长王智教授介绍，学校始终牢记立德树人根本任务，坚持为党育才、为国铸重器，加强以习近平新时代中国特色社会主义思想为核心内容的思政课建设。

作为省优势学科、示范马院，学院以高水平平台、高水平师资队伍支撑思政课质量提升；探索“川流不息”思政课创新模式，引领事关科技强国的英才成长，一批学子成长为全国大学生年度人物等先进典型，

大量毕业生献身国防、投身突破“卡脖子”的重大科技领域，为实现高水平科技自立自强贡献力量。

王智表示，今后，南航将继续紧扣新时代新征程教育使命，立足新时代伟大实践，坚持思政课建设与党的创新理论武装同步推进，不断推动思政课改革创新，丰富思政课教学内容，讲好新时代故事，深化推进大思政课工作体系和大中小学思想政治教育一体化建设，助力开创新时代思政教育新局面。

### 南京医科大学： 新时代高校思政课高质量发展 根本遵循

“作为一名思政课教师，我感到使命光荣，备受鼓舞。总书记关于学校思政课建设重要指示是新时代高校思政课高质量发展根本遵循，也让我感到工作方向更加明晰。”南京医科大学马克思主义学院副院长陶林教授表示，思政课的根本任务是立德树人，要构建以新时代中国特色社会主义思想为核心内容的课程教材体系，深入推进大中小学思想政治教育一体化建设。

结合医学院校特色，思政课程和课程思政应同向同行，思政课程和医学人文精神融合，推进大思政课建设，促进学生全面发展。“在日常的工作中，我们将党的创新理论成果及时融入思政课教学。”陶林说。

### 扬州工业职业技术学院： 办好思政课，扣好大学生 人生第一粒扣子

扬州工业职业技术学院第一时间通过多种方式组织师生学习领会总书记的重要指示精神。“总书记的重要指示，让作为思政课老师的我们倍感振奋。”学院思政课教师栾辉说，思政课是落实立德树人根本任务的关键课程，肩负着为学生心灵注入“真、善、美”，引导大学生扣好人生第一粒扣子的重要使命，责任极其重大、使命极其光荣。近年来，学院实施高水平思政课程建设工程，系统谋划思政课改革创新工作，奋力推动省高校示范马克思主义学院建设，示范引领作用不断增强。

栾辉表示，她将始终按照思政课教师“六要”要求，努力锻造过硬的政治素质，牢记思政课教师的育人初心，扎实做好学生的思政教育工作，用心用情解决学生实际问题，用智慧和关爱照亮学生的成长之路。

### 常州市钟楼区教育局： 不断涌现一批既“深”又“活” 的优质思政课

“学习了习近平总书记关于学校思政课建设重要指示精神，作为思政人，我们感到责任重大，使命光荣。”常州市钟楼区委教育工委书记杨文娟表示，钟楼区委教育工委、区教育局将一如既往地全面推动“大思政课”改革创新，聚焦立德树人根本任务，把道理讲深讲透讲活，守正创新推动思政课建设内涵式发展。

钟楼区近年来积极打造“江南第一燕·行走的思政课”，创新推动思政课走出教室，与实践结合、与生活融通。杨文娟表示，下一步，将通过“大思政课”教育孩子们争做“江南燕”，爱国爱家；争做“报春燕”，

扮美家园；争做“第一燕”，积极向上，不断涌现一批既“深”又“活”的优质思政课，让孩子们在“行走”中感悟，在感悟中精神明亮、蓬勃生长。

### 徐州市云龙区教师发展中心： 构建小学大思政课协同育人 新格局

“总书记的重要指示，让我们教师信心底气更足，为思政教育的创新指明了方向。”徐州市云龙区教师发展中心副主任宋梅介绍，近年来，她一直关注思政课程建设工程，不断研究创新育人模式，今年1月，她主持申报的《协同育人视域下小学思政课程生态圈实践建构》项目成功入选江苏省基础教育示范性育人模式研创工程。

该项目以协同育人时代新人为指向，以小学思政课程和课程思政为两翼，以主体协同、课程融通、资源共享、空间共建为路径，探索先锋模范“大”思政课、“国旗下的思政课”、“大中小学思政课教师同上一堂课”、“家长成长学院亲子思政课”等课堂教学策略，创新“双师教学·协同育人”的教学实施模式，实现教师协同，课程互联。“未来我们还将继续创新模式，丰富课的厚度、拓展教的广度、提升学的效度，构建小学大思政课协同育人新格局。”宋梅表示。

### 南京师范大学附属中学树人学校： 以“同心圆”大思政育人系统 建设，引导青少年扣好人生第一粒扣子

“总书记对学校思政课建设的重要指示让我们更加坚定目标方向。”南京师范大学附属中学树人学校党总支书记孙小红介绍，学校是南京市思政育人特色学校，开设的树人“同心圆”大思政育人系统全面统筹思政教育资源，发挥思政课程创新育人、课程思政协同育人、综合实践融合育人、多元评价激励育人共同作用。

学校充分调动多元主体力量，通过“树人良师”省级四有好教师团队建设、好家长学堂建设和家校合作等社会合作探索，形成学校、家庭、社会“交响合奏”的全员育人机制，共筑思政育人的“同心圆”。孙小红表示，学校将坚持立德树人的根本目标，以“同心圆”大思政育人系统建设，引导青少年扣好人生第一粒扣子。

### 南师附中秦淮科技高中： 不断丰富和完善校本课程， 开展思政一体化教育

作为江苏省第一所以“科技”冠名的普通高中，南京师范大学附属中学秦淮科技高中秉承南师附中高品质办学理念，在高质量实施国家课程的基础上，不断丰富和完善校本课程，搭建多元化特色育人平台，开展思政一体化教育。

南京师范大学附属中学秦淮科技高中党委书记、副校长卓斌表示，学习了总书记对学校思政课建设作出的重要指示后，学校将继续秉持系统性、整体性和全面性的育人理念，深入推进思想政治教育一体化建设，在目标、内容、方法、形式、途径等各个环节中，不断改革创新教学方式、促进思政教育有效衔接、分层实施、整体推进，致力于培养具有国际视野、人文情怀、科学素养、创新意识的一流拔尖创新人才，“让青春成为中华民族生气勃发、高歌猛进的持

久风景”。

### 南京大学附属中学： 构建“3+1”思政与全学科 协同育人格局

“习近平总书记对学校思政课建设的重要指示让我们备受鼓舞，倍感振奋，同时也愈加感受到，学校在思政课建设方面要贴近学生，结合实际，开拓创新。”南京大学附属中学党委书记李海燕表示。

作为江苏省中小学思政育人特色学校和南京市高中思政课程基地，学校坚持把立德树人放在核心地位，构建“3+1”思政与全学科协同育人”的格局，“3”即思政课程、思政课堂、思政课题三位一体，“1”即指打造一支校内外协同的全员思政育人队伍。“为培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人，我们南大附中将继续作出新贡献。”李海燕说。

### 淮安市新安小学： 传承新旅红色基因，培养 新时代小好汉

习近平总书记的重要指示让淮安市新安小学广大师生深受鼓舞。淮安市新安小学是著名的少年儿童革命团体新安旅行团的母校。该校校长张大冬表示，学校一直把新安旅行团光荣传统作为立德树人的生动教材，“接下来，我们将以习近平总书记重要回信和重要讲话精神为根本遵循，实施时代新人铸魂工程，构建‘红色认知—红色体验—红色践行’的育人路径；组建传统文化社团，开展‘我们的节日’文化体验、主题阅读等活动，探索中华优秀传统文化进校园的有效载体与形式；落实‘大思政课’理念，打造‘场馆里的思政课’，强化课程思政建设，发掘‘学科育人’价值；坚持‘五育’并举，构建体育、美育、科技、劳动育人体系，促进学生全面发展，努力培养拥有‘四个自信’的新时代小好汉，为学生扣好人生第一粒扣子。”张大冬说。

### 南京理工大学实验小学： 与高校建立联盟，探索思政 育人新路径

“总书记在思政课的重要性、课程体系、课程内容、师资队伍建设和上好思政课的方法等方面进一步明确了要求，给学校的思政课建设指明了方向。”南京理工大学实验小学党支部书记、校长李子贵介绍，学校毗邻南京理工大学，为小学开展思政教育奠定了坚实的基础。目前，南理工实小以推进“南京理工大学大中小学思政一体化建设联盟”建设为契机，形成了思政课师资培育、教学研讨、集体备课等常态化工作机制，将“协同育人”推向新高度。

学校创新打造了“院士中队”这一思政育人品牌。到目前为止已创建了以王泽山等6位院士名字命名的共13支院士联合中队，形成了以学事迹、讲故事等为实践模式的《院士中队建设发展基本范式》。这样生动的思政课形式，让学生更加爱听爱学。“接下来，学校将构建‘一体化’课程教学体系，充分凝聚起各学段、各门课程‘协同育人’的思政教育合力。”

通讯员 马俊  
现代快报/现代+记者 黄艳 于露 李楠  
戴明夷 张晓培 李子璇 顾潇 陆文杰